

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертационной работы Коршуновой Майи Ручириной
«Исследование влияния биотопливных добавок на образование
полиароматических углеводородов и сажи при пиролизе этилена»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата физико-математических наук по специальности
1.3.14 - теплофизика и теоретическая теплотехника

Диссертация Коршуновой М.Р. посвящена исследованию влияния ряда кислородсодержащих биотоплив на процесс пиролиза этилена. Основными задачами работы являлось изучение закономерностей формирования прекурсоров сажи и характеристик конденсированной фазы углерода с применением современных экспериментальных методов (ЛИФ, ЛИИ и др.), а также численное моделирование тепловых и кинетических эффектов добавок биотоплив на образование ПАУ и сажи.

Тема диссертационной работы безусловно актуальна, поскольку непосредственно связана с задачами повышения эффективности и оптимизации экологических показателей характеристик (в том числе экологических) сжигания углеводородных топлив углеводородов в энергосиловых установках.

В работе экспериментально получены температурные зависимости лазерно-индуцированной флюоресценции полиароматических углеводородов (ПАУ) разных размеров, оптической плотности исследованных смесей, отражающей объемную долю формирующихся крупных ПАУ и сажи, а также размеров углеродных наночастиц. Кроме того, в работе проведено численное моделирование, воспроизводящее условия проведенных экспериментов. Работа содержит подробный анализ как экспериментальных данных, так и численного моделирования, позволяющий получить представление как о процессах сажеобразования при пиролизе этилена, так и кинетических эффектов присутствия кислородсодержащих веществ на указанные процессы.

Автором получен ряд оригинальных результатов. Впервые показано, что в условиях пиролиза этилена за ударными волнами добавки кислородсодержащих биотоплив (метанол, бутанол, диметиловый эфир, диэтиловый эфир, диметоксиметан, тетрагидрофуран) ускоряют процессы распада этилена и прототируют сажеобразование. Исследования, связанные с применением метода ЛИФ для диагностики процессов образования ПАУ при пиролизе углеводородов за ударными волнами, выполнены в рамках участия в Крупном научном проекте «Фундаментальные исследования процессов горения и детонации применительно к развитию основ энерготехнологий», реализуемом консорциумом ведущих российских ученых и научно-образовательных организаций в 2020-2023 гг. Полученные результаты представляют ценность как для решения как фундаментальных, так и прикладных задач, поскольку широкое использование альтернативных видов топлива требует надежных детальных кинетических механизмов, для валидации которых необходимы экспериментальные данные.

Достоверность и научная новизна полученных данных не вызывают сомнений. Результаты, представленные в работе, обладают научной и практической значимостью, прошли достаточную апробацию и опубликованы в высокорейтинговых научных изданиях из перечня ВАК.

Автореферат написан ясно, на высоком профессиональном уровне. В качестве замечаний можно отметить следующее:

